

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**  
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**  
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 3; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**  
Esqueles al año de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICACIONES.**  
De dos a cien pesetas línea, 4 juicios del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Martes 30 de Junio de 1908.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

## HABIQUUELAS

Jallena larga seleccionadas sin rastra para siembra. Pídanse muestras y precios a

JUAN LEYVA

HUERTA DE LA TORRE. GRANADA

### Oro fix

Novidad del día en alhajas de moda San Jerónimo.—Zacatin, 33.

Corbatas inglesas

Bastones ingleses

Se han recibido las colecciones de última novedad en

EL BUEN TONO

## Día de justicia

Una mañana de sol, de un día agostoso, la velleza y la calumnia, con disfraz de justicia humana, colgaron de un infame patíbulo la víctima heroica del deber cumplido.

Era un cuadro brillante encerrado en un marco de luto. Vastos uniformes, cascos pulidos y armas relucientes daban al buen sol espejos en que mirarse; pero el paisaje, la gente plebeya tenía lágrimas en las mejillas y llamaradas de indignación en el mirar ceñudo. Una barrera de odios separaba al pueblo de aquel ejército invasor que ahorcaba a los buenos y premiaba a los traidores.

Cuando pueblo y ejército hubieron de la explanada del Triunfo, el cuerpo del capitán Moreno, balanceándose, desgozando, al extremo de un dogal, quedó en aquel paraje como único trofeo de una tiranía impotente.

Pasaron muchos días, muchas mañanas de sol, como aquella, y en la de ayer, la justicia y la admiración, con la faz radiosa descubierta, reivindicaron para siempre la memoria del sublime patibulario. Fue un cuadro brillantísimo, con marco de alegría. Vistosos uniformes, cascos pulidos y armas relucientes, daban al buen sol espejos en que mirarse y aunque la gente plebeya tenía lágrimas en las mejillas y llamaradas en el mirar, eran de emoción las unas y de agradecimiento las otras. Un abrazo de confraternidad fundía al pueblo con el ejército y cuando ambos abandonaron la explanada del Triunfo, una lámpara de mármol, apoteosis de un héroe, quedó en aquel paraje como confirmación del heroico verso del cisne de Venusa: dulce, el decorum est pro patria mori!

Fue un hermoso espectáculo, creóme. Llegaban las tropas, vestidas de gala, orgullosas, admirables. La infantería, la simpática, la sufrida infantería, marchando acompañada al son de sus músicas, con un lazo de lumbre puesto por el sol en el cuchillo de cada fusil; la caballería, inquieta, movible, animada, con relampagueos de cascos, petos y sables; la artillería, solemne, ruda, grave, con sonar de arcos y estruendo de herrajes; la guardia civil, seria, clásica, severa, con el prestigio de su historia. Se el paseo central de los jardines, al pie de la Virgen sin mancha, el altar sencillo, elegante, sobrio, y a lo largo del paseo las altas gerarquías de la milicia, la Iglesia, el Gobierno, la Ciencia, la Magistratura...

Comenzó la misa, y cuando sobre el altar elevóse el Sol de toda Vida, basado por el sol de la vida fisiológica; cuando al alzarse la Hostia, allí, en aquel lugar donde antaño se levantaba el patíbulo, batieron marcha músicas, cornetas y tambores y se abatieron banderas y armas, un escalofrío de intensa emoción corrió por la multitud que golpeaba sus pechos, prosternada.

Después fué la ceremonia de descubrir la lámpara: un momento emocionante.

El general dió la orden y ante la brillante y numerosa concurrencia, ensordecida por músicas y redobles marciales, se descorrió el paño rojo. Allí estaba el capitán Moreno, el patibulario, «el asesino», el «Capitán de bergantes», según sus infames calumnias, el héroe, el mártir, según la justicia humana y divina. Allí estaba, tendido en la inmortalidad, envuelto en la bandera, que tan bien supo honrar y defender, como un único sudario digno de tan sagrado cadáver; y allí, vestida de luto, hermosa, la Patria, trayendo el laurel inmarcescible para las sienes de su heroico defensor. ¡Ah! Cuando el Capitán Moreno mirara, desde su eternidad, el acto de ayer

cómo repetiría el verso de Horacio! Luego, los discursos, elocuentes, sentidos. De todos los labios brotaron las mismas ideas e iguales alabanzas. «Fue un héroe, fué un mártir, fué un santo.» ¡Fué un santo!

Así lo afirmó quien más autoridad tenía para definir sus santidades. «Ha muerto por la Patria, decía el señor Arzobispo, y la Patria es la autoridad legítima, la fe y la Religión. Morir por la Patria es morir por la Religión y por la Fé.» Verdaderamente no cabe santidad mayor, y quien así muere digno es de los altares.

Que viva en los de nuestros pechos españoles el insigne Capitán, como «vive en la memoria de los buenos», según contesta el regimiento a que perteneció cuando se le llama a revista.

AURELIANO DEL CASTILLO

## Gontraste

10 de Agosto de 1810

29 de Junio de 1908

Inmensa muchedumbre se dirigía en la calurosa mañana del día 10 de Agosto de 1810, al Triunfo de esta capital, ansiosa de contemplar infante espectáculo.

Fuerzas francesas de todas armas, se hallaban formando el cuadro en dicho sitio.

¿Qué sucedía?

Van a cometer un indigno crimen, decían aquí bajo, muy bajo; van a asesinar a un mártir, susurraban allá más bajo si cabe; vamos a ahorcar a un capitán de brigantes, gritaban muchos, retratado en su rostro la infernal alegría de los sayones.

A poco, gran expectación se apodera de aquellas miles de personas, un grito desgarrador se ha dejado oír, acompañada de infantiles sollozos, son la esposa e hijos del invicto capitán Moreno, que rompiendo la ola humana, llegan a postarse a sus pies, y que azudados por el cruel y sanguinario Sebastián y sus secuaces, tratan de quebrantar aquella voluntad de hierro, tratan, de que reniegue de su acendrado patriotismo, pero Moreno, sobreponiéndose a la débil carne, rompiéndosele el corazón en mil pedacitos al tener que dejar abandonados a la miseria y quizá a algo peor, a aquellos pedazos de su alma, cuando una sola sílaba los salvaba a todos, asombrando al mundo, pronuncia reposado y altoeramente aquellas palabras sin repetición en la historia.

«Sepárate de ahí, María, séparate de ahí, mi gloria es morir por la Patria; reñéndaselo a tus hijas para que aprendan de su padre a morir con honor.»

Con la misma grandiosidad de ánimo, dejando perplejos hasta a sus infames verdugos, él, por sí mismo, se coloca al cuello el deshonroso dogal y antes de lanzarse al espacio, como digno remate de las frases antes pronunciadas, grita con voz firme y potente, que hace correr un terrible escalofrío por el cuerpo de los miles de espectadores: «Españoles, aprended a ser fieles y a morir por la Patria, entregando su alma a Dios y su preclaro nombre a la historia, para que lo graben en mármoles y letras de oro.

Desfilan las tropas de Bonaparte, retirándose de aquel lugar en abigarrado grupo la masa del pueblo, llevando impreso en los rostros unos, la vergüenza de haber dejado consumir el delito, otros el horror de haber sido cómplices de tal ignominia, los menos la brutal alegría de la satisfacción; y a poco, solo queda en la explanada del Triunfo, el oscilante cuerpo de Moreno, que custodiado por los hermanos de la Paz y Caridad, clama a Dios venganza por el ignominioso asesinato en el cometido.

Inmensa muchedumbre compuesta de todas las clases sociales, entre la que descollan hermosas mujeres con vaporesos trajes y adornadas con los clásicos claveles, dando alegría al paisaje, se dirigen en animados y alegres grupos al mismo lugar del Triunfo, en la hermosa mañana del 29 de Junio de 1908.

Desgarran el aire las alegres banderas militares; en el mismo lugar donde hace 98 años formaban el cuadro las tropas del talador de Europa, vense a nuestros agnerridos soldados, flameando a su frente la invicta bandera gualda y roja, y los no menos invictos estandartes.

Pero qué distinta causa renegó a aquellos y reune a estos soldados aquellos, se agruparon alrededor de un cadáver, para asesinar a un héroe, estos se agrupan alrededor de un altar, para glorificar su nombre.

Terminada la misa, yase a descubrir el mármol que ha de perpetuar el nombre y los hechos del capitán Moreno, y casi en el mismo sitio donde se dejó oír la voz del mártir llamando a los españoles a su deber, oíanse cánticos de alabanza al héroe antequerano, describiéndose los actos de valor por él realizados, con la gana y vibrante palabra de nuestros tribunos y como digno remate, desfilan ante el mo-

numento en columna de honor, nuestros bizarros infantes, seguidos de la heroica artillería y la nunca vencida caballería española: valse alejando las sonoras notas militares y en confuso tropel, va también desfilando el pueblo de Granada, codeándose la bella señorita, con la linda muchacha del pueblo, el brillante y noble uniforme, con la honrada blusa del menestral, el religioso, con el seglar, llevando en el semblante retratada todos, la satisfacción del deber cumplido, al glorificar a uno de los más preclaros hijos de España, mientras allí, en la fachada del cuartel de la Merced, dando frente al lugar de su suplicio, queda la lámpara representando el yacente cuerpo, de cuya boca parece que constantemente salen para nuestro recuerdo, aquellas hermosas y sublimes palabras, pronunciadas por aquel mártir de la Independencia, gloria de España y en particular de la Infantería que se llamó en vida D. Vicente Moreno. «Españoles, aprended a ser fieles y a morir por la Patria.»

¡Qué hermoso contraste el que nos ofrece la luctuosa mañana del 10 de Agosto de 1810, y la reivindicadora y alegre del 29 de Junio de 1908!

JUAN GONZÁLEZ  
Teniente del Regimiento de Córdoba.  
Granada 29 de Junio de 1908.

Ante el monumento del capitán D. Vicente Moreno

No rindieron tu ardiente patriotismo torturas ni homenajes del tirano, que insignias fueran del solar hispano indomable valor, fe y altruismo.

Del cadáver al honor hay un abismo cuando al crimen lo afronta el alma; pero surge del royo un espartano si asiente a la piqueta el heresmo.

Y tú que mártir del honor, seguiste en injusta expiación, la senda arcaica que en aras del deber la vida inmola. Heroico sucesor y ejemplar del finiste de Dacuz de Velarde y de Mariana, que llevaron también sangre española a NICOLAS CASTELLANO HITTA.

Primer teniente del regimiento de Córdoba núm. 40 Granada 6, 908.

## Madrid al día

En cuanto se oyó vocear por las calles a los vendedores de periódicos la noticia de haber estallado una nueva bomba en Barcelona, fuimos muchos los que nos dijimos: «¿Qué apostamos a que la bomba ha estallado debajo de algún mostrador? Efectivamente: así ha sido.

¿Razón de tanta peregrina profecía? Los terroristas catalanes son de algún tiempo a esta parte, personas comedidas. Todas sus víctimas son de tercera. Ni por excepción, siempre afortunadamente el pánico en iglesias, conventos, edificios públicos, palacios o lujosos albergues. Colocan sus máquinas infernales donde pueden matar a una mujer desvalida o a un semiprodigioso que limpie por diez céntimos un mostrador en cualquier mercado.

Así planteada la famosa lucha social, daría lugar a extrañas paradojas. Los poderosos, en justa correspondencia a la galantería de los adversarios, no apresarian ni procesarian sino a capitalistas y a próceres. Puestos a tomar medidas de excepción las adoptarían con personas encubiertas. Los barcos con destino a Guinea, aprobada la ley del terrorismo, saldrían cargados de pasajeros de primera clase y de propietarios de automóviles.

Pero ya nos convenceremos de que no es así. Los de arriba, seguirán haciendo la guerra a los de abajo, y los terroristas asemejarán a los de abajo también, con lo cual al pobre no le queda otro recurso que emigrar, o esperar la bomba que le ha de convertir en ceniza.

Ahora han dado en decir los hablistas que las bombas explotan. Es posible. Antes se contentaban con estallar. Caían sobre las ciudades sitiadas y mataban a ricos y pobres. Ahora sólo matan a los menesterosos. La irracionalidad adelanta al mismo compás que la gramática.

ANTONIO ZOZAYA.

Por la Universidad de curas párrocos, D. Juan Sedeño Fernández, D. Gabriel López Barranco, D. Blas Aylón González, D. José Martínez Morales, D. José Velázquez Granados y D. Félix Perata Gámez.

Además concurrieron otros muchos sacerdotes.

Por la Sociedad de Tipógrafos La Unión D. Serafín Torres, D. Enrique López, D. Antonio Pardo, D. Francisco Estrada, D. Fidel Rodríguez, D. Eduardo Muñoz, D. Vicente Ferrández, D. Antonio Muñoz, D. José Román, D. Antonio Espadas y D. Rafael Gades.

Por la Asociación de Clases pasivas, capitán, J. José Sánchez Parrón, D. Tomás Fernández, D. Patricio Gutiérrez, capitán, D. José Escorial Sarrate, capitán, D. José Vico Hernández, D. Enrique Pérez Villallo, D. Mariano López Cózar, D. Francisco Calizel, D. Francisco Barriga, D. Rafael Alfaro y D. Federico de Reyes.

El batallón escolar del Ave María del Triunfo con música y el Centro dominical obrero con su estandarte.

Los alumnos de las escuelas públicas con sus respectivos profesores.

Había además una multitud compacta, inmensa que apenas podían contener tras de las filas la Guardia civil, la municipal de caballería e infantería y la de vigilancia.

Ante la lámpara

gala y sus respectivos estandartes y banderas.

Ofició el Santo Sacrificio, el capellán del Regimiento de Córdoba D. Antonio Pérez Vargas, ayudándole dos soldados del mismo cuerpo.

En el momento de alzar, todas las banderas tocaron marcha, resultando un espectáculo grandioso y solemne.

Los que asistían

Además del Excmo. Sr. Arzobispo, a quien acompañaban el canónigo D. Luis López Dóriga y el doctor de Lérica don Eduardo Soliva, asistieron:

En la presidencia el General gobernador militar interino D. Fernando Serrano, el Gobernador civil D. Luis Soler, el Alcalde D. José Gómez Tortosa, el Presidente de la Diputación D. José Díaz Palomares y los Generales de brigada señores Navarro, Cortés y Medieta.

Ocupando los sitios destinados a las comisiones se hallaban los generales de brigada D. Eduardo Valderrama y don Juan Vidal, los diputados a Cortes don Manuel Rodríguez Acosta y D. José Luna Pérez, los senadores del reino D. Rafael Jiménez de la Serna y D. Eusebio Sánchez Reina.

Por la Audiencia el presidente de la Territorial D. Antonio Gullón, el de la Provincial D. Liborio del Hierro, el de la Sala de lo Civil D. Manuel Velasco, y el fiscal de S. M. D. Ramón de las Cagigas.

Por la Universidad el rector Sr. García Solá, el decano de Derecho D. Pablo Peña, el de Farmacia D. Bernabé Dorronsoro y el catedrático D. Eloy Sebastián.

Del Instituto D. Eduardo Raboso y don Rafael López Mateos.

Por la Diputación los Sres. Rubio Pérez, López Atienza y Rico Garzón.

El jefe de Fomento señor marqués de Dilar D. Rafael Díaz Rogés y D. Francisco Góngora, por la Cámara Agrícola.

Del Ayuntamiento los concejales don Pascual Nacher, D. Miguel Horques, don Jerónimo Palacios, D. Luis Oliveras y don Rafael Montesinos.

Del Ayuntamiento de Antequera el primer teniente alcalde D. José Romero Ramos, el síndico D. Juan Muñoz, don Salvador de la Cámara González y asociados D. Rafael Talavera, D. Francisco Paché y D. Gaspar Castillo.

El sobrino del héroe D. José Moreno Sánchez de la Peña y su hijo Alejandro.

Por la Academia de Medicina D. Diego Godoy, D. Antonio Velázquez de Castro, D. José de Paso, D. Rafael García Duarte y D. Juan de Dios Simancas.

Por el Colegio Notarial D. Felipe Campos de los Reyes y D. Nicolás María López.

Del Cabildo Catedral D. Antonio Bustamante y D. Andrés Frías.

Del Sacro Monte D. José Espinosa Fernández y D. José Villanova.

Del Gobierno civil el secretario D. Serafín Cano y los Sres. Cebrán y Vignera.

El delegado de Hacienda D. Luis de la Puente y el administrador Sr. Simonet.

Capellanes D. José Calvo Flores y D. Ramón Pérez Estévez.

Por la Sociedad Económica el secretario D. Eduardo Esteban Ramírez, don Eduardo Mendoza y D. Miguel Pizarro.

La Real Maestranza el teniente don Luis Andrade, el secretario D. Isidoro Pérez de Herrasti y D. José Díez de Rivera.

Por la Escuela de Artes Industriales D. Manuel Gamelo, D. Fernando Fonseca, D. José Ruiz de Almodóvar y don José María Frontera.

Los ingenieros de Obras públicas don José Perals y D. Julio Moreno.

El Cuerpo Consular por el Sr. Conde de Miravalle, D. Eduardo Soler y don Manuel Espejo.

Escuelas el rector P. Anselmo Tomás Corrales, P. Agustín Ramos y el profesor de la escuela D. Juan Jiménez Jiménez con los alumnos.

Agustinos R. P. Manuel Tarazona y Ledo Ochoa.

Redentoristas los P. P. González y Sarabia.

Capuchinos, el guardián R. P. Diego José de Ronda, el vicario R. P. Daniel de Riaño y R. P. Hermenegildo de Sevilla.

Por la Universidad de curas párrocos, D. Juan Sedeño Fernández, D. Gabriel López Barranco, D. Blas Aylón González, D. José Martínez Morales, D. José Velázquez Granados y D. Félix Perata Gámez.

Además concurrieron otros muchos sacerdotes.

Por la Sociedad de Tipógrafos La Unión D. Serafín Torres, D. Enrique López, D. Antonio Pardo, D. Francisco Estrada, D. Fidel Rodríguez, D. Eduardo Muñoz, D. Vicente Ferrández, D. Antonio Muñoz, D. José Román, D. Antonio Espadas y D. Rafael Gades.

Por la Asociación de Clases pasivas, capitán, J. José Sánchez Parrón, D. Tomás Fernández, D. Patricio Gutiérrez, capitán, D. José Escorial Sarrate, capitán, D. José Vico Hernández, D. Enrique Pérez Villallo, D. Mariano López Cózar, D. Francisco Calizel, D. Francisco Barriga, D. Rafael Alfaro y D. Federico de Reyes.

El batallón escolar del Ave María del Triunfo con música y el Centro dominical obrero con su estandarte.

Los alumnos de las escuelas públicas con sus respectivos profesores.

Había además una multitud compacta, inmensa que apenas podían contener tras de las filas la Guardia civil, la municipal de caballería e infantería y la de vigilancia.

Ante la lámpara

Terminada la solemne misa, se dirigie-

ron los concurrentes a la explanada del cuartel de la Merced, en cuya fachada había de descubrirse la lámpara del héroe.

Un trono con dosel y manto real se alzaba por encima de la cortina que cubría la lámpara, y por bajo un magnífico tapiz propio del regimiento de Córdoba representando a un sargento del mismo cuerpo en la batalla de Ocaña, que recuperó la bandera española de manos de un oficial francés al que dió muerte.

Al frente se había colocado una mesa donde se veía la espada del héroe y el acta de la entrega de la misma.

Delante trofeos militares, macetones, armeros con fusiles y enfrente una tribuna para las señoras que en gran número presenciaban el acto.

Alrededor de la explanada veíanse multitud de banderas, escudos, galardetes y colgaduras de los colores nacionales, así como panoplias con armas de todas clases.

En semicírculo se colocaron frente a la lámpara todas las autoridades y detrás las comisiones e invitados.

El momento era grandioso, imponente. Sonó un toque de atención, avanzó el capitán de infantería D. José Subiza y colocándose junto a la mesa tiró del cordón y se descorrió la cortina, descubriendo la artística lámpara que representa la efigie yacente del capitán Moreno, a quien la Patria, simbolizada por una matrona que se arrojaba ante el cadáver, tiende el brazo derecho para colocar sobre el héroe la corona de laurel que sustenta en la mano.

Los militares saludaron con arreglo a la ordenanza y todo el mundo se descubrió respetuosamente.

En medio del más profundo silencio, comenzó a hablar

El general Serrano

El puesto que hoy ocupo, dice, me obliga a levantar mi voz para ensalzar la memoria de uno de los héroes más grandes y más injustamente olvidados de nuestra legendaria guerra de la Independencia.

Describe a grandes rasgos aquella grandiosa epopeya, citando los hechos más gloriosos de nuestras armas, y a los heroicos defensores de la Patria, que vertieron su sangre generosa en defensa de ella.

Hace historia del capitán Moreno, pintando vigorosamente su fortaleza de ánimo y su amor patrio, hasta el momento de ser sacrificado en el cadalso, muriendo cubierto de gloria.

«Sube con firmeza espartana,—termina diciendo,—la escalera del patíbulo, y ya con el nudo al cuello, dice esta frase memorable: «Españoles, aprended a ser fieles y a morir por la Patria» y ahorrando trabajo al verdugo, se lanzó al aire. ¡Llor al héroe entre los héroes!

Su recuerdo jamás debe extinguirse en la memoria de los hombres de honor, para servir de ejemplo a las generaciones presente y futuras.

El arma de Infantería y con ella la Patria entera, representada aquí en todos sus órdenes, rinde tributo de admiración al inmortal capitán, perpetuando su nombre en esa lámpara emblema de su heroicidad que repara, en lo posible el injusto olvido en que jamás debió incurrirse; porque las naciones que no glorifican e inmortalizan sus héroes, podrán tenerlos pero no los merecen!».

(Muy bien, muy bien).

## El Arzobispo

El Sr. Meseguer pronuncia sentidas frases ensalzando al heroico capitán, que que como Jesucristo murió en afrentoso patíbulo, pero rodeado de magnificencia y de gloria, consumándose el más sublime de los sacrificios.

Recuerda las palabras del capitán en sus últimos instantes diciendo que muere por la Patria que es tanto como morir por la fe y por la religión.

Le compara a los mártires que sucumbieron por la causa más noble y más insignificante y concluye diciendo que ante la lámpara del héroe que simboliza la gloria y la fe se descubrirán todos con el respeto y admiración que se debe a los héroes y a los mártires.

## Discurso del Gobernador

«Señor General: Señores: Fue un héroe el Capitán Moreno. Son los héroes como reliquia santa y el más hermoso caudal de los pueblos. Enriquecen su historia con la fama, hacen resplandecer la Patria a través de los siglos, glorifican y perpetúan las nacionalidades, inspiran la literatura más vigorosa en todos los tiempos, educan a la juventud en las virtudes cívicas y encienden las almas en los amores más nobles. Son sus vidas las primicias que en la adolescencia se aprenden, las que más constantemente se repiten, las que nunca se olvidan.

Honrarlos es de justicia, mostrarlos al pueblo como fueron en las horas de la pelea y como son en la hora de la eternidad y la Historia, ensalzarlos, ponerlos en lo más alto de la alabanza y decretar para ellos inscripciones en lámparas, que pregunnan su grandeza, es deber de soldados y de ciudadanos; y cumplir ese deber como lo ha hecho V. E. con el relato conmovedor de las proezas y del martirio de Moreno, como lo ha hecho el Regimiento de Córdoba, es colmar el honor de haber tenido en las filas de las tropas españolas y de su gloriosa infantería, al esclarecido soldado de la independencia española.

En nombre del Gobierno de S. M. el Rey, me asocio a este acto, y con el pensamiento puesto en la memoria del heroico Capitán y de los que con él perdieron la vida por defender la Patria,

vido a todos que repitan las nobles palabras de las Cortes de Cádiz, al expresar su duelo por el sacrificio que padecieron aquellos inolvidables soldados, lo mismo los de Granada, que los de Bailén, lo mismo los de Gerona que los de Zaragoza. Perpetuamente sustan hasta al cielo nuestros ardientes votos, por el eterno descanso de sus almas y sea su memoria afrenta de los enemigos, vergüenza de los insensibles, aliento de los débiles y constante estímulo de los esforzados.»

## El Alcalde

El Sr. Gómez Tortosa se adhirió en nombre de Granada a este hermoso homenaje, al héroe que murió por la Patria y saludó al Ayuntamiento de Antequera que ha enviado su representación a este acto.

## Remero Ramos

El primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Antequera, tierra natal del capitán Moreno, se asocia al homenaje que se tributa al esforzado militar que conquistó el derecho de admiración de la Patria.

Bajo cada uniforme,—dice,—late un corazón heroico.

Las circunstancias que rodearon la muerte del capitán Moreno, le hacen sumir rodeado por la aureola de la gloria.

Se puso a prueba en aquellos fatídicos momentos el temple de su alma. Hicéle sufrir infinitas amarguras, sometiéndole en las gradas del cadalso a la prueba más dura, al destacarse de entre la multitud su esposa e hijos vestidos con el luto que habían de llevar por él y pedirle salve su vida.

Entonces alza su voz para protestar que moría por la Patria, y esta muerte es la más gloriosa del héroe.

Antequera, la ciudad que es cuna de varones insignes, se adhirió al homenaje que hoy se rinde al más esclarecido de sus hijos que enaltecio los gloriosos timbres de su tierra.

Saluda afectuosamente en nombre de aquella ciudad a Granada, a la comisión del regimiento de Melilla, al dendo del capitán Moreno, a la prensa granadina independiente y a los iniciadores del homenaje.

Sirvan de ejemplo a las generaciones venideras estas palabras que el capitán de la primera compañía del regimiento de Melilla pronunció cuando pasaba la revista de comisario refiriéndose al capitán Moreno: «Vive en la memoria de los héroes.»

## Fuñe Pérez

El diputado a Cortes por Antequera dedica entusiastas párrafos a ensalzar la memoria del capitán, cuya familia es de héroes, pues dos de sus hermanos murieron también en el campo de batalla peleando en defensa de su Patria.

Cuando estos sacrificios se consuman en holocausto de la Patria, corresponden a los ciudadanos enaltecer y perpetuar la memoria de sus heroicos hijos.

## El sobrino del héroe

D. José Moreno y Sánchez de la Peña, sobrino del héroe, lee un discreto y breve discurso alusivo al homenaje que se le tributa a su dudo.

Cifra todas sus aspiraciones en poder dedicar a la carrera de las armas a su hijo Alejandro para que pueda servirle de ejemplo el sacrificio de su tío, en cuya senda quiere educarle e inspirarle todos sus actos.

## El capitán Muñoz

Por hallarse sufriendo una afección a la garganta el teniente coronel D. Alfredo Corbalán Martín, del regimiento de Melilla número 59, antes de Málaga, al que perteneció el héroe, lee su brillante discurso el capitán del mismo cuerpo D. Eduardo Muñoz García, quien dice:

«Honrado con la comisión de representar al regimiento 59 de línea, en el acto de descubrir una

GUIA DE GRANADA Indispensable para el viajero.

Instrucciones e itinerarios.—Mapas, planos, láminas y tarjetas postales.—Vida moderna de Granada.—Monumentos.—Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos.

Un volumen, encuadrado en tela. Precio SEIS pesetas.—De venta en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, pral.

Sección de Mercados

Alhóndiga de granos

Granada 27 de Junio de 1908

Trigo.—Sobrante anterior, 2220 quintales métricos 3483 fanegas. Entrada 298 quintales 694 fanegas. Total existencia 2518 quintales, 4,56 fanegas.

Matadero

Ayer se carnicaron 25 reses mayores, con peso de 4 178 kilos de 1'56 a 1'69 pesetas.

Sección de Espectáculos

TEATRO ALHAMBRA

A las ocho y cuarto «El cabo primero». A las nueve y media «La Vieja».

SALON PASCUALINI

Carrera de Genil.—Secciones desde las ocho y media.

PALAS VICTORIA

Secciones a las ocho de la noche.—Ocho cuadros cinematográficos.

Doctor Vicente Guarín

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DEL RINÓN Y VIAS URINARIAS.

Aguas azoadas de Ubernaga de Uvilla

Marquina (Vizcaya)

Este balneario, cuyas aguas curan todas las afecciones del aparato respiratorio, es el más favorecido durante la temporada oficial que dura desde el 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Medico Dentista

Acera del Casino, 13, principal

Sociedad General Azucarera de España

ANUNCIO

Esta Sociedad anuncia concurso para la venta del material inútil existente en las fabricas en las cantidades y clases que se consignen en el pliego de condiciones que está de manifiesto en las Oficinas centrales, y en las Direcciones regionales.

Salvador Alonso Ezazu

Practicante de cirugía.

ofrece sus conocimientos en extracción de muelas y raíces, por difíciles que sean.

CONSULTA MEDICA

del doctor Velázquez de Castro

(don Salvador), Profesor Clínico por oposición de la Facultad de Medicina.

Todos los días de once a una.

Depósito de vinos

de mayor y menor, de Enrique Cubillas, de la casa S. M. Molina y C., de Valdepeñas, a los precios de una arroba de 16 litros, 4 pesetas 50 céntimos, y 24 botellas de 3/4 de litro, 5 pesetas.—Se sirve a domicilio.

Placeta de los Leños

Calle de Alvaro Cano, del 9 al 15.

RAYOS

Reconocimiento del interior del cuerpo

¿Por qué sigue usted anémico?

Si no quiere usted estarlo por más tiempo tome las Píldoras Pink

Son muchas las personas anémicas que podrían haberse curado hace mucho tiempo. Bien conocido es el remedio—las Píldoras Pink—que cura la anemia; testimonio de su eficacia dan los mismos enfermos curados. De estos hemos publicado ya muchas cartas: he aquí una más que hemos recibido de D. José Blanco, Lauria 109, 3.ª, Barcelona.



Sra. de José Blanco. (Cl. Marín, Barcelona)

«Sus Píldoras Pink—nos escribieron—han metamorfoseado por completo a mi mujer. Años hacía que se encontraba anémica, atormentada siempre por la debilidad, las malas digestiones, jaquecas, vahidos, toda especie de alteraciones nerviosas: en una palabra, sufría sin interrupción y ni aun de noche se aliviaba, pues ó no dormía ó la sobresaltaban en sueños terribles pesadillas. El primer resultado de las Píldoras Pink fué la desaparición de las jaquecas y la restauración del apetito. Luego reaparecieron las fuerzas y poco a poco se fué borrando toda huella de malestar. Hállase hoy completamente bien.»

Renovar la sangre, enriquecerla: no hay otro medio de combatir la anemia. Las Píldoras Pink son el más poderoso regenerador de la sangre y el mejor tónico de los nervios: estas propiedades son la causa de su eficacia para la curación de la anemia, clorosis, jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las 6 cajas.

Chocolates higiénicos.

Con fórmulas a la antigua y fabricados con Guayquil Oro, Cacaos de primera calidad, y azúcar de caña, 66 años de existencia y 24 medallas de premio. Primera casa que en Andalucía implantó en su industria el movimiento a vapor. Mil paquetes diarios. Elaboración a la vista del público. Clases desde 1 peseta a 3, con cerea, sin ella, a la vainilla y con chocolate. Por cada diez paquetes que compren se dan once. Especial para Conventos y Colegios a 1 peseta 12 cént.

ENRIQUE SANCHEZ

Estado del Correo, 15.—GRANADA.

Consulta especial de

de enfermedades de la

de tres a cinco.—Gratis a los pobres, de una a dos.

F. DURBAN,

Médico del Cuerpo de Sanidad Militar.

Zorra del Zorra, 2.

FROBARD LOS

Ricos CHOCOLATES

Elaborados a brazo

que se venden en el antiguo acoradado Almacén de

Coloniales, Plé de la Torre

y que son los más exquisitos de cuantos clases se conocen.

ESPECIALES

con vainilla, canela y sa ella

Anuario de Granada

Edición XIV.

Libro de utilidad general. Descripción de Granada y su provincia bajo todos los aspectos. Datos y estadísticas de mayor interés.

Más de 40.000 señas de profesiones, artes, industrias, etc.

Mapa de la provincia y plano de Granada.

Precio, 8 pesetas en rústica; y encuadrado en tela, y 10, la edición de lujo.

Los pedidos al Administrador de EL DEFENSOR DE GRANADA acompañando su importe y Bortimos para franco y certificado.

IMPRESA

El Defensor de Granada

En ninguna imprenta encontrará el público precios más económicos ni trabajos hechos con más perfección que en este antiguo y acreditado establecimiento.

Especialidad en Facturas y Recorridos y Equilibrados.

RECORDATORIOS

Los recordatorios de aniversarios, artísticos, severos y elegantes, los encontrará el público en la imprenta de EL DEFENSOR. Hay diez modelos distintos.

Antonio Castillo Díaz, vecino de Dehesas, de 45 años, casado del campo, contusiones en la espalda y erosiones en la cabeza.

Después de ser curados, pasó al Hospital Antonio Herrera y los restantes a sus domicilios.

Cuando renació la tranquilidad en el Embudoado, muchas personas advirtieron la falta de sus sombreros, bastones y otras prendas que desaparecieron en el momento de más confusión.

Además de los curados en la Casa de Socorro, hubo multitud de contusos que no necesitaron los auxilios facultativos.

En honor a un artista

En los poéticos jardines del Hotel de Siete Suelos verídicos ayer tarde el banquete con que el Centro Artístico ha festejado la medalla de oro obtenida por nuestro querido paisano D. José M. Rodríguez Acosta en la Exposición Nacional de pinturas con su hermosísimo cuadro Gilanos del Albaicín.

El acto fué brillantísimo, una sincera manifestación del entusiasmo que ha despertado en Granada el triunfo del genial, laborioso é inspirado artista.

Concurrieron más de ciento veinte comensales, entre los que recordamos a los señores Monserrat, Moren, Gisbert, Lucas Tortosa, Torres Pardo, Seco Lucena, Fernández García, Alonso Terrón, Fernández Fernández, Cagigas, Cachazo, Palacios Martínez (D. Jerónimo), D. Juan, D. Luis y don Manuel), Villalba, Gómez Rodríguez (D. José y D. Manuel), Valverde, Montesinos, Nieva, Gómez Tortosa (D. Miguel), Almodóvar, Aguilera, Horques, Valladar, Segura Fernández, Santa Cruz (D. Ricardo), Palacios Antelo, Antelo, Pizarro, Martínez Ribón, Amador, Zubeldía, Vila, Martín Adame, Martínez García, López (D. Baldomero), Fernández Ferrer, Fajardo, Bernedo, Burlo, Rofier, Caro Riáño, Muñoz Lucena, Gómez Mir, García Cappa, Pareja, Arcas, García de Lara, Moren (D. Carlos), Castillo, (D. Aureliano del), Iglesias Viosca, Paso Fernández Calvo, Álvarez Ciezuegos, Salmerón, Soriano, Cendoya, Gómez Castilla, Larrocha, Caparrós, Rubio Castillejo, Ruiz Matas, Arioles, Carazo, Rodríguez (D. Emilio), Ruiz Álvarez, Oliver González, Seán y Alonso, Espejo, Castillo Valdivia, López Rubio y Palacios, López Rubio y Pérez, Burgos, Pastor, López Rogés, Fernández Mir, Soto, Sánchez Aguilera, Hidalgo, Campos de los Reyes, Latorre, Alva (D. Miguel), Pugnare, Rasmuez Caballero, Valverde (D. Luis Felipe), Junco, Montoro, Sánchez Gallardo, Maurell, Torres Jiménez, Oliveras, López Fernández, Almagro, Robles y Jiménez Lacal.

Han enviado cariñosas adhesiones, Gil (D. Rodolfo), Cagigas, Martos de la Fuente (D. José), Marín (D. Diego), Esteban Ravassa, López Mezquita, Almagro (D. Melchor), Nacle, González Alba y Guillén Sotelo.

El presidente del Centro Artístico, Sr. Moren, ofreció el banquete, con discretas y cariñosas frases, al señor Rodríguez Acosta y éste contestó con sinceras palabras de gratitud y de modestia. Ambos fueron calurosamente aplaudidos.

Felicitemos al obsequiado y notable artista, D. José M. Rodríguez Acosta, por el homenaje de admiración y afecto que le fué ayer tributado y que lo tiene bien merecido, tanto por los laureles, justamente ganados en la Exposición de Bellas Artes como por sus personales simpatías.

Vacantes

En Güejar Sierra, la plaza de secretario y suplente del juzgado municipal.

La vida en Cestona

Un distinguido amigo nuestro, entusiasta de las maravillosas Aguas de Cestona, a las que debe su curación, de una grave dolencia, nos escribe d'ese elegante balneario dándonos cuenta de la inauguración de la temporada y de la magnífico garage, construido por la Sociedad Anónima propietaria en la planta baja del hotel Victoria. Nuestro amigo, organizador indispensable de toda fiesta, está entusiasmado con esta reforma, que harán meardear en la presente temporada de la visita a Cestona de centenares de automovilistas, y las deliciosas excursiones a San Sebastián, Zumarraga, Deva, Lequeitio, etc., uno de los principales atractivos.—y son muchos los que renuncian a este aristocrático balneario. También nuestro amigo, insustituible cronista de la vida aristocrática,—nos envía larga lista de conocidas familias llegadas a Cestona, y otra, interminable, de las que tienen pedidas habitaciones a la Administración del Balneario.

Otros muchos detalles nos envía describiendo la nueva instalación de duchas, hecha con arreglo a los últimos adelantos, así como el del nuevo salón de gimnasia etc. etc. Nuestro amigo se promete una deliciosa temporada en Cestona, la misma que pasará cuando tengan el buen gusto de imitarle.

Julio

Jubileo

Durante el mes de Julio circulará el Jubileo de las cuarenta horas en las iglesias de esta capital, en la forma siguiente:

Días 1, 2 y 3, en el Sagrario.

4 y 5, en el Santo Angel Custodio.

6 y 7, en el Sagrario

8 y 9, en las Carmelitas Calzadas.

10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16, en las Carmelitas Descalzas.

17, 18 y 19, en San Juan de Dios.

20 y 21, en las Carmelitas Calzadas.

22 y 23, en Santa María Magdalena.

24 y 25, en las Comendadoras de Santiago.

26 y 27, en Santa Ana.

28 y 29, en las Comendadoras de Santiago.

30 y 31, en San Cristóbal.

Se manifiesta a las seis de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se exceda en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Renee estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Sociedad Editorial de España

Oficina: Conde de Aranda, 1

MADRID

A LAS SEÑORAS.—Para prevenir y curar las afecciones del aparato genital femenino, nada tan eficaz como las irrigaciones y lavados con las Sales de Mediana timoladas. V. anuncio tercera plana.

Aspirina graniada Bayer

Curar resfriados, influenza, reumatismo, jaquecas nerviosas.

Para equipo de novia

Grandes surtidos y precios muy baratos.

En San José

— Reyes Católicos, 25 —

Merece bien su título de «Rey del Dolor»

el célebre Aceite Eléctrico del Dr. De Grath. No hay medicamento que lo aventaje para el alivio inmediato de dolores de toda clase.

Viajeros

Después de pasar las fiestas entre nosotros, ayer marchó a Ceuta el primer teniente de infantería D. Antonio Fuentes, hijo del general del mismo apellido.

—Se han hospedado en el hotel París: D. Benito Pérez, Srta. Valle, D. Rafael Talavera, D. Rafael Castilla, D. Emilio Coñón, D. Agustín Melero y señora, don Miguel Ramos é hijo, D. Dionisio Segura, D. Emilio Cabello, Sr. Jerardo, don José Martínez Martín, D. Manuel Valle, D. Ana Fernández é hijas, D. José Chacón, D. José Requena y D. F. Plantada.

—En el hotel Alameda: D. Luis Fungest y señora, D. Juan P. Enciso, don Julián Aynso, D. José Vedia, D. Miguel N. Perales, D. Juan Costa y D. José Prados.

Comunicado

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: Le intereso acoger estas líneas en el diario de su digna dirección.

Reciba como pago el agradecimiento de s. q. l. e. l. m., Venancio Herberos.

Constiñe una verdadera anomalía y no acostumbrada atropello, lo que con el periódico La Clausura viene sucediendo. La guerra declarada por el Sr. Gobernador, no tiene límites, ni nos explicamos a qué atribuirle, pues aparte de los grandes perjuicios que se proceden sus orígenes, parece como un ensañamiento puesto en práctica para exterminar aquellas publicaciones, que no hacen más que censurar lo que merece censura, y elogiar fielmente aquello que consideran digno.

Es el caso que esta mañana, próximamente a las seis, varias parejas de orden público estaban apostadas en las puertas de la imprenta, donde se tira este semanario, con objeto de que no saliera ningún número de La Clausura, llegando su actitud hasta el extremo de cepear escrupulosamente, a los vecinos que en dicha casa viven, negándose también a que se llevaran los siete números que se encuentran en el Gobierno, para su censura.

Ante tan rara conducta de los dependientes del Sr. Martos, y en vista de que no daban una explicación concreta, pues solo se reducían a decir, que su jefe se lo había ordenado así. Mi asombro no era para decirlo, y comprendiendo que se atropellaba la ley, me opuse, resueltamente a las órdenes de los guardias, y evijé a un muchacho con los números al Gobierno.

Al poco rato volvió sin los números, diciendo que el Gobernador no estaba visible y por consiguiente que no podía sellar el número, cosa verdaderamente chocante, pues nos consta que otros semanarios andaban ya puestos a la venta, señal evidente de que estaban autorizados por el sello del Gobernador, é sopena que con dichos semanarios, se tengan deficiencias, que a nosotros se nos niegan.

A la hora odivimos y conseguimos al fin que nos sellasen el número. Al poco rato y cuando nos marchábamos haciendo largas de la manera arbitraria de nuestro Gobernador,—por si un querriamos caldo tres tazas,—nos enteramos que el Sr. Martos, tenía órdenes de recoger la tirada, cosa que afirmamos por ser testigos presenciales del hecho; un golfo que iba buscándose la vida con los periódicos fué desvalijado ignominiosamente por un guardia.

Después el juzgado se presentó a las tres de la tarde en la imprenta, con órdenes dictatoriales, para incautarse hasta de los chinitos de las cajas, no pudiendo llevarse a cabo, por estar la puerta cerrada.

Estupefactos por esta visita nos encaminamos al Gobierno para enterarnos a qué obedecían tales determinaciones, notando que el Gobernador dormía sin que pudiésemos celebrar con él una conferencia, en la cual se aclarase esta incógnita al parecer indescifrable.

Volvímos nuevamente, solicitando una audiencia, obteniendo como definitiva contestación de labios del inspector central Sr. Martos, que el gobernador no quería recibirnos, y únicamente y como un favor nos concedía que expusiéramos por escrito nuestros deseos.

Rechazamos indignados tanta galantería y nos marchamos para escribir esta protesta, en nombre de la redacción de

La Clausura del acto de descortesía, realizado con nosotros por la primera autoridad de la provincia.—Venancio Herberos.

Crónica de las fiestas.

Ultimo día

Con las del domingo terminaron las tradicionales fiestas del Corpus. Haciendo balance del resultado de los festejos, se saca en consecuencia que los números más atrayentes han sido indudablemente las corridas de toros, las iluminaciones, especialmente las de la Alhambra y los conciertos en el palacio de Carlos V.

Esta provechosa enseñanza no debe echarse en olvido por la Comisión municipal de fiestas, la que al confeccionar el programa del año venidero, cuando sea la época oportuna, debe fijarse singularmente en los expresados números, son los más salientes y llamativos, los que arrancan a los forasteros de su casa para venir a visitarnos; y por esta razón en lugar de dos espectáculos taurinos hay que dar más, bien sean cuatro corridas de toros con un gran cartel, ó tres y una buena novillada, porque esta población, que va tomando considerable impulso, puede ofrecer al público las mejores combinaciones de diestros y ganado del mismo modo que lo hacen en Valencia, Bilbao, Zaragoza, etc.

Y en cuanto a las iluminaciones en nuestra incomparable Alhambra, puede decirse que han sido lo más sugestivo é ideal de los festejos y llegarán a ser las fiestas del porvenir, como se las ha llamado muy oportunamente por los forasteros que han visto en ella un paraíso encantado.

Este año la iluminación de los balcones, si bien ha resultado un espectáculo sorprendente, maravilloso, se ha circunscrito a una parte de la extensa fachada, la que corresponde a los pasos de carruajes, habiendo quedado el resto a oscuras.

Teniendo en cuenta que a la Alhambra han subido millares de personas las noches de velada y que sus avenidas resultaban insuficientes para contener la inmensa muchedumbre que se aglomeraba en los puntos iluminados, debe estudiarse para el año próximo la manera de ensanchar más la iluminación multiplicando las bombillas y focos aunque se invierta más de lo que ahora han costado, pues bien merece el sacrificio de algunos miles de pesetas este número de festejos en atención al mayor número de forasteros que vendrían atraídos por su belleza y magnificencia.

De este modo las fiestas de Granada harían honor a su tradición, y llegarían a alcanzar el renombre y la fama que en justicia le corresponde.

En el paseo

La mañana suave y templada, que disfrutamos el domingo, atrajo bien temprano a los paseos de la Carrera, el Salón y la Bomba, é infinito número de personas, entre las que destacaban muchas y hermosas damas.

Cerca del kiosco de la música se aglomeró la muchedumbre, pasando un rato agradableísimo, desde las ocho a las diez, hora en que comenzó el desfile de carruajes.

Tan animada mañana estuvo amenizada por la banda del Fargus, que interpretó los más brillantes números de su repertorio.

Toros

Los aforeros, los que hacían cálculos desde hace días acerca del resultado de la novillada, apoyando sus afirmaciones en que habían visto las reses y les parecían de mucho peso y pitones para dichos novillos, no se equivocaron ni un ápice en sus presentimientos, y a los resultados hay que remitirse, como demostración evidente de aquella gran verdad, pues no es equitativo que a jóvenes acovilleros aún no foguados ni movidos en plazas de importancia, sin haber altercado con los mejores de su clase, les suelten una corrida de tanto respeto como la del domingo, aste la cual se ven y se desean para sortear los peligros; andan a cada instante tropiezos y tiempes é los espectadores en constante sobresalto, con el corazón metido en un pulso, temiendo a cada paso una desgracia.

Con este preámbulo es suficiente para hacerse cargo de lo que fueron los novillos de Solís, gordos, de gran presencia y bien armados, una corrida en fin, con toda la baba, de mucha mejor lámina que las dos de toros anteriores.

En cuanto a los nechos, baste decir que, sin excepción, todos resultaron bravos y manejables; y si tostaron al último fué injustamente, pues allí nadie se atrevió a darle unos capotazos para fijarle y colocarlo en suerte, cosa que si se ejecutaba, habría desmentido a los impacientes que lo condenaron a fuego.

Respecto al trabajo de los espadas; empezó por Tabernero, ya que no se le pudo apreciar nada, por haber empezado el aule con sus primeros capotazos.

El primer bicho sólo había tomado una vara; y cuando uno de los peones le daba unos capotazos para llevarlo al tercio; llegó por las afueras corriendo Tabernero, se metió en el terreno del toro, y al darle el primer lance, fué cogido y volteado, cayendo delante de la cabeza; sin que hiciera otra vez por él.

Se levantó el muchacho y cojeando anduvo hasta la barrera, é d'ide donde lo llevaron en brazos a la enfermería, apreciándole los profesores señores Guerrero y Cirre una herida en la parte anterior y superior del muslo derecho; de dos centímetros de profundidad por cuatro de longitud, de abajo a arriba, que sólo interesaba las partes blandas, siendo su pronóstico reservado.

Después de practicarle la primera cura, se le trasladó en carruaje a su domicilio.

Continuó la lidia bajo esta triste impresión y momentos después, el banderillero Rafael Díaz (Platerito, de Córdoba), al dar unos lances, fué empujados por el pecho, retirándose también a la enfermería, donde le sacaron un puntazo por debajo de la tetilla derecha, de ocho centímetros de extensión, en sentido transversal, que sólo llega hasta el tejido adiposo. Su pronóstico es reservado.

A Dios gracias, pararon ahí los desavios, porque si bien hubo revoluciones a

granel, sustos y achuchones toda la tarde, no ingresaron más lesionados, excepto hecho de un portero de la barrera, que por cerrar pronto por donde iba a colar el novillo, se dió un trastezo en la frente causándose una herida.

Se encontró pues Corcelito con seis toros vivos, y en mi sentir, demasiado hizo quitándoselos de delante como pudo.

Si fuera a apreciarse el trabajo de este novillero, sin tener en cuenta aquella circunstancia de que despachó él solo los seis bichos, sería cosa de censurarle su absoluta desconfianza con el traperojo con el que no hizo nada, ni enseñárselo siquiera a los cornupegados, distanciado siempre, arrancando a herir desde muy lejos con volveduras del físico y deshaciendo la remisión, é lo que se debió que todas sus estocadas resultasen, con poca diferencia, delanteras y muy atravesadas, asomando la punta de los estoqueques por el brazuelo izquierdo.

Pero en fin, con eso y con todo, merecía grandes elogios porque no se aflijió y pudo oír fuera la corrida, que a algunos de más tela que él le hubiera hecho andar la gota gorda.

En su haber hay que anotar algunas verdaderas con buen estilo y fijando los veros. En los quitos se encerró mucho por dentro y no supo colocarse, pues si bien no abusó del percal cosa que le aplaudo, en cambio llevaba siempre los toros al mismo sitio del peligro y esa no es ni puede ser nunca la misión del torero, porque es preferible correr a punta de capote los bichos de dentro a los medios, que no echárselos encima a los picueros.

Y a pesar de este juicio crítico de la labor del joven novillero, entiendo que obtuvo un señalado triunfo y por ello le envío mi enhorabuena.

Otro éxito grande, merecidísimo, conquistó en buena lid, palmo é palmo y trabajando con ardor, el modesto banderillero sevillano Fernando Peralta (Moreno), que fué objeto de entusiastas ovaciones toda la tarde.

Gracias a este muchacho, que es un peón infatigable é inteligente y sabe lo que trae entre manos, que torea reposado y es valiente, se pudo salir de la corrida sin nuevas perances. Baste decir que él lo hizo todo, sin descansar un minuto y que «Corcelito» le debe poner una vela en su altar y guardarle gratitud eterna.

De los demás solo «Ramitos» estuvo acertado.—Manolo.

El castillo

Los fuegos artificiales llevaron anoche al Embudoado a una multitud inmensa, entre la que se contaban infinitos forasteros de los pueblos inmediatos, para los cuales este festejo gratuito revistió grandes atractivos.

Todos los balcones hallábanse atestados de gente, y é la muchedumbre se aglomeraba extendiéndose hasta la Puerta Real é Campillo y la Carrera.

A las nueve en punto se coheteó atronaron el espacio seguidos de cuatro granadas de palmas reales.

En este instante se produjo enorme confusión, pánico, sustos, carreras y gritos de dolor. Era que á pocos pasos se desbocaron los caballos de un carruaje atropellando á varias personas que resultaron pisetasadas y heridas, de cuyo desgraciado suceso infernamente extenuante é por otros lectores en otro lugar.

Continuó por los fuegos de proterencia con arreglo al proyecto que ya hemos publicado, resultando muy vistosos y laudables la mayoría de sus números y combinaciones.

El profético D. Rafael Hernández demostró su gran competencia y mucho gusto en la confección del castillo.

La retreta

A

Telegramas.

Madrid 29 Los solidarios

La Asamblea Preliminares

Barcelona.—Hay gran expectación con motivo de la celebración de la Asamblea convocada por los elementos solidarios.

Los trenes han llegado repletos de asambleístas. Asiste la mayoría del ayuntamiento de Barcelona y las Diputaciones provinciales de las provincias catalanas.

Reina mucha animación. Los diputados solidarios señores Cambó, Carner y Suñol, están siendo muy atendidos y visitados.

Estos han manifestado a sus amigos, que se encuentran muy animados para la lucha.

Se han presentado cinco proposiciones, de las que se dará cuenta en la asamblea y son las siguientes:

Las proposiciones

La primera proposición la autoriza el señor Cambó, y la suscriben 1.400 firmas, pidiéndose en ella, que vuelvan los diputados al Parlamento, hasta obtener se derogue la ley de jurisdicciones se apruebe el programa del Tivoli, y se cree un organismo regional.

La segunda la firman los señores Carner y Suñol, y solicitan la supresión de la referida ley de jurisdicciones, la aprobación del programa del Tivoli y la autonomía de Cataluña.

La tercera proposición está autorizada por los representantes de Lérida, y se pide que vuelvan los diputados y senadores al Parlamento para defender los intereses de la región, y para conseguir la derogación de la repetida ley de jurisdicciones.

La cuarta está firmada por la minoría republicana, solicita se otorgue un voto de confianza a los representantes solidarios con el fin de que vuelvan a las Cortes a continuar una oposición enérgica contra el Gobierno, hasta que se suprima la susodicha ley, y se satisfagan las aspiraciones catalanas.

Estas proposiciones serán apoyadas por los señores Ventosa, Crusells, Torres y Lacret.

La proposición de Suñol difiere de la de Cambó en tonos más enérgicos, y condena a todos los Gobiernos incluso el del señor Maurr.

Las adhesiones que se han recibido pasan de dos mil.

La prensa solidaria publica artículos muy entusiastas de los federalistas.

Estos ofrecerán un banquete a los concejales y diputados federales. La delegación de la asamblea la constituirán los señores Vallés, Carner, Cambó y Junoy.

En todos los centros solidarios ondea la bandera catalana. Han llegado muchos fondistas extranjeros.

La sesión

Desde las diez de la mañana están llegando los asambleístas al edificio Orfeó Catalá.

Está, a las once, ofreciendo un aspecto imponente, ocupado por un inmenso gentío.

En las mesas de la prensa, se sientan 80 periodistas. El local aparece magnífico.

Parécen unas Cortes catalanas; esto, aunque no lo dicen, lo piensan muchos.

Los radicales dicen, que la proposición Cambó, aparece con más firmas, por haberse suspendido las de los radicales, y que éstos retractarán en la Asamblea.

Cambó llegó al local, acompañado de los representantes de la derecha. Asiste a la asamblea el alcalde interino de Barcelona, señor Bastardas.

Al entrar éste, es saludado con una salva de aplausos. El presidente declara abierta la sesión.

El señor Pratvia, que preside, hablando en catalán, dice:—Ignoro lo que pediréis; no sé lo que vais a decir ni lo que votaréis; pero vuestra presencia aquí, me dice que amáis a Cataluña, y veo revividas las Cortes de Cataluña, revividos nuestro Derecho civil y nuestro Derecho político.

—Viva nuestra lengua, expresión histórica de la asamblea que afirma la solidaridad catalana.

El señor Durán apoya la proposición de Cambó y ofrece que todos miran a Barcelona como la casa común de la metrópoli.

Añade que la Solidaridad jamás se romperá. Oyense muchos aplausos.

Este orador habló en catalán. Continúa pidiendo que los solidarios vuelvan al Parlamento, para defender a Cataluña, y el programa íntegro del Tivoli.

Parafraza la proposición que aplaude, y dice que todo se conseguirá, mediante el sufragio y el régimen constitucional, y todo siempre dentro del Parlamento.

Se opone al mandato imperativo, y sostiene que debe dejarse a los representantes que son sus generales, en plena libertad de acción.

Aplauda a Cataluña que sólo quiere la victoria.

Gran ovación. El señor Currello defiende la segunda proposición.

Dice que los solidarios no quieren lucha, sobre todo Cataluña. Ataca a todos los partidos del régimen central, y aboga por la vuelta al Parlamento, pero señalándose un plan general, para que a él se ajuste la conducta de los representantes.

Dice que este debe ser un plan ofensivo contra el Gobierno, hasta conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones, y el reconocimiento de las personalidades de Cataluña.

Concluye pidiendo que todo esto se tome en consideración. Grandes aplausos.

El señor Torres defiende la tercera proposición. Explica que la solidaridad ataca a Moret y a Maurr.

Dice que Cataluña está ofendida por la ley de jurisdicciones, precisándose para derogarla una conducta excepcional, en la que no halla escándalo sino una prudente y razonada energía.

Concluye sosteniendo que con Cataluña no se juega. Aplausos.

Procede a la lectura de la cuarta proposición, defendiéndola el señor Loyer, quien dice que la asamblea como caso único hará más fuerte la solidaridad.

Dice que es preciso ser sinceros, y que todos digan que no haya oigarrula ni caciquismo.

Condena la abstención cuyo sistema califica de estúpido sino le sigue a revolución.

Añade que los solidarios deben volver al Parlamento para combatir al Gobierno si no deroga la ley de jurisdicciones; y dice que Cataluña fulmina su anatema contra el señor Moret que hizo dicha ley.

Concluye diciendo que no quieren que el señor Maurr sustituya la repetida ley de jurisdicciones con otra ley análoga; pues Cataluña no transige sobre esto.

Se oyen fenómenos aplausos. Se toma en consideración esta proposición.

Acto seguido se da lectura a la primera proposición. El señor Giralt repulicano regionalista.

Aboga porque cese la política de tolerancia que se viene observando con el Gobierno.

Se toma en consideración la anterior enmienda. A petición del señor Prats se suspende la sesión para retomar todas las proposiciones en una.

Durante el intermedio se han hecho acalorados comentarios, pues se ha visto asistido a la Asamblea 1.500 obradores a pesar de ser la época de la siega.

Después de un interregno de un cuarto de hora se reanuda la sesión, dándose lectura a una proposición de concordia.

El público la aplaude con frenesí y grito de pie. Se aprueba por aclamación.

El programa por temor de unos y otros aparece vago, sin duda para evitar aparecer disconformes la derecha y la izquierda; sin haberse acentuado los criterios de ambos.

A continuación se leyeron varias adhesiones de regionalistas valencianos. Oyense muchos vivas a Salmerón.

Se produce una gran ovación al señor Prats al levantarse éste y decir que el señor Salmerón, enviará para este acto un adhesión.

El Alcalde de Tarragona es acogido con vivas a Cataluña.

La proposición aprobada. La proposición que se ha aprobado contiene: 1.º un voto de confianza a los diputados y senadores solidarios; 2.º, que vuelvan al Parlamento; 3.º, rogar encarecidamente a éstos que luchan con la mayor energía para conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones y el reconocimiento de la personalidad catalana, para que queden satisfechos los ideales autonomistas.

Los solidarios consideran la celebración de la Asamblea como un gran éxito, que avanzará la solidaridad orientada hacia la izquierda.

El señor Pratvia, que preside, hablando en catalán, dice:—Ignoro lo que pediréis; no sé lo que vais a decir ni lo que votaréis; pero vuestra presencia aquí, me dice que amáis a Cataluña, y veo revividas las Cortes de Cataluña, revividos nuestro Derecho civil y nuestro Derecho político.

—Viva nuestra lengua, expresión histórica de la asamblea que afirma la solidaridad catalana.

El señor Durán apoya la proposición de Cambó y ofrece que todos miran a Barcelona como la casa común de la metrópoli.

Añade que la Solidaridad jamás se romperá. Oyense muchos aplausos.

Este orador habló en catalán. Continúa pidiendo que los solidarios vuelvan al Parlamento, para defender a Cataluña, y el programa íntegro del Tivoli.

Parafraza la proposición que aplaude, y dice que todo se conseguirá, mediante el sufragio y el régimen constitucional, y todo siempre dentro del Parlamento.

Se opone al mandato imperativo, y sostiene que debe dejarse a los representantes que son sus generales, en plena libertad de acción.

Aplauda a Cataluña que sólo quiere la victoria. Gran ovación. El señor Currello defiende la segunda proposición.

Dice que los solidarios no quieren lucha, sobre todo Cataluña. Ataca a todos los partidos del régimen central, y aboga por la vuelta al Parlamento, pero señalándose un plan general, para que a él se ajuste la conducta de los representantes.

Dice que este debe ser un plan ofensivo contra el Gobierno, hasta conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones, y el reconocimiento de las personalidades de Cataluña.

Concluye pidiendo que todo esto se tome en consideración. Grandes aplausos.

El señor Torres defiende la tercera proposición. Explica que la solidaridad ataca a Moret y a Maurr.

El Sr. Abadal ensalzó con frases encomiásticas a la solidaridad. El Sr. Ventosa, dijo, que para conseguir la finalidad que se proponía les ayudaban doscientos mil votos.

El Sr. Cadafal, dice, que Cataluña, sin centralismo sería grandiosa. El Sr. Cambó manifiesta, que la personalidad de Cataluña pronto se logrará.

Que para ello necesitaban obtener de la ley de Administración local, que el pueblo completaría. Dijo, que sacrificaban las ideas políticas y la forma del Gobierno ante Cataluña.

Añadió, que jamás trabajarían en favor de los viejos partidos, ni con la España caduca. Dijo, que solo trabajarían por Cataluña, por su libertad y por su riqueza.

Al terminar su oración fué el orador muy ovacionado.

Las bombas de Barcelona Una víctima

Hoy se ha verificado con toda solemnidad el entierro del desgraciado guardia de seguridad, José Poveda, muerto en el cumplimiento de su deber a consecuencia de la explosión de la bomba, en el urinario de la Rambla de las Flores.

Antes de ponerse en marcha el fúnebre cortejo, la viuda, rodeada de sus seis hijos, el menor de los cuales sólo cuenta un año, estuvieron abrazando y besando el cadáver.

La escena resultó tristísima y emocionante. Presidió el duelo el gobernador civil Sr. Ossorio y Gallardo, el presidente de la Audiencia territorial y el representante del alcalde presidente, Sr. Díaz Guzmán.

Formaban en el entierro las fuerzas de municipales, y los cuerpos de seguridad y de policía, al mando del inspector Sr. Trassols.

Se han recibido varias coronas con sentidas dedicatorias destacándose entre ellas, una del Sr. Ossorio y Gallardo de rosas de th.

El Cuerpo de seguridad ha iniciado una suscripción para socorrer a la familia, que ha quedado en el mayor desamparo.

Ha sido puesto en libertad José Rocca, que fué detenido en los primeros momentos de la explosión de la bomba de la Rambla de las Flores.

Una explosión

Madrid.—Hoy al mediodía se ha producido una terrible explosión en la casa número 42 de la calle de Carretas, que sembró la alarma entre los transeúntes y los vecinos de las casas inmediatas.

La policía subió al piso segundo de dicha casa donde habita un individuo ciego, llamado D. Juan Gómez. La esposa de este declaró que le habían echado por la chimenea trozos de unos objetos que explotaron.

Consejo de ministros

San Ildefonso.—En la Casa de Capitanes se han reunido hoy en Consejo los ministros de la Corona. El Consejo ha sido muy breve, y se ha leído la nota oficial, sólo se ha tratado de un cambio de impresiones de los señores responsables sobre asuntos apurantes de actualidad.

Terminado el Consejo, regresaron los ministros a Madrid.

Reparto de premios

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado el circo de Parish una solemne sesión, para el reparto de premios a los alumnos del colegio Sociedad Francesa establecido en esta corte.

Presidió el acto el encargado de negocios de Francia. Han pronunciado entusiastas discursos, abogando por la fraternidad de la España y Francia.

Imúsica tocó la Marsellesa y la Misa Real, que todos escucharon con vivas a Cataluña.

Embautizo de infante

Los que llegan. San Ildefonso.—Toda la mañana han estado llegando en automóvil personas invitadas al bautizo del infante D. Jaime, señalado para hoy a las dos de la tarde.

Havendo los infantes, el Gobierno entero, los elementos palatinos y de las entidades. El señor Maurr no bien se quitó el guardapolvo del viaje, subió a las habitaciones regias y estuvo despachando con el Monarca.

La mayoría de los viajeros se hospedaron en la Casa de Capitanes, que se encuentra ocupada en su totalidad. Los recién llegados aseguran que en la pretera se han quedado varios automóviles con averías legales.

La ceremonia

A las dos en punto de la tarde se inició el bautizo anunciando el principio la ceremonia. En definitiva forman, un zaguante de abarberos, todos los elementos palatinos, el Gobierno, el Cabildo de la Catedral y las autoridades civiles y militares.

El Sr. de trono, ofreció un aspecto asombroso. El bautizo se verificó con el ceremonial debido, recibiendo el augusto niño las aguas bautismales en la pila de Santo Domingo de Guzmán, con agua del Jordán.

Ofició el obispo de Sión, y actuaron de padrinos el infante D. Fernando, en representación del regente de Baviera y la infanta D.ª Isabel.

Terminado el acto, la Marquesa de Salamanca sacó al balcón al príncipe de Asturias. El público le aclamó, oyéndose aplausos y muchos vivas.

En los salones regios se sirvió a los invitados un espléndido lunch. Una batería de artillería, hizo durante el acto las salvas de ordenanzas, mientras las bandas de música tocaban la marcha Real.

El día ha estado espléndido. Durante toda la tarde se ha permitido la entrada al público y han corrido las fuentes. El Rey ha telegrafado al Regente de Baviera, agradeciéndole haya aceptado el padrinar al infante D. Jaime, confiando en que su ahijado se mostrará orgulloso de llevar el nombre de Leopoldo.

También se han cruzado telegramas entre los Reyes de Inglaterra, y la Princesa Beatriz de Battenberg. El Papa ha enviado al nuevo cristiano la bendición apostólica.

El infante don Fernando ha entregado a la Reina doña Victoria un riquísimo abanico, que le envía su padre como recuerdo del bautizo.

Averías en el regreso

Al regreso a la corte han quedado en la carretera catorce automóviles con desperfectos. Las mayores averías las ha sufrido el automóvil de los condes de Valdeagreda, al que se le rompieron los frenos, por efecto de una violentísima sacudida que tuvo.

Los condes resultaron ilesos. La doncella que les acompañaba, recibió una herida aunque no grave. La pericia y sangre fría del chauffeur evitó una catástrofe.

Toros y novillos

En Burdeos. Se ha verificado la corrida anunciada, lidiándose toros de Bueno, que cumplieron. Lagartijillo Chico, bien toreando y matando.

Mazzantinito, regular. Caballos, ocho. En Murcia. Ganado de Olea, regular. El espada Serranito, ha recibido la alternativa, de manos de Machaco.

El novel espada, ha estado muy valiente. Al sexto, le despachó de una estocada superior. Segura y Machaquito, muy bien. Caballos, diez. El desfile, brillante.

En Burgos. Se han lidiado toros de Benjumea, que han resultado mancos. Dos han sido fogueados. Bombita ha quedado bien en dos, y en su tercero, superior.

Toreando y poniendo banderillas, entusiasta al público. Cocherito bien, toreando regular, y con los pelos, muy bien. Caballos, seis.

En Madrid. Con una tarde calurosa en demasía se ha dado la corrida de novillos anunciada, lidiándose ganado de Pablo Romero, que ha sido bravo y manejable, en todos los tercios.

Platerito ha estado trabajador con el capote, y regular con la muleta y con el pinchó. Pantarét muy aplandido toreando, matando bien.

El debutante vallesolano Pacoito, tiene arte, y maneja el capote con soltura. Con la muleta estuvo deficiente.

Al herir se mostró muy valiente, y mandó al desoladero sus dos toros de dos estocazos contrarios de tanto atracarse.

En su primero se encontró tanto que resultó con la manga izquierda de la chaquetilla destrozada, zarandeándolo al cornipeño y ocasionándole una erosión en el brazo.

Escuchó muchas palmas. En el sexto toro usó de una lucida preparación cuartel un par superior. El debut de este espada ha sido muy feliz.

Caballos, siete. En Alicante. Toros de Villagodio, tres superiores, uno mediano y dos mancos. Minuto y Machaquito han estado bien, habiendo recibido constantes ovaciones.

En la plaza ha habido un lleno desbordante. Caballos, ocho. En Segovia. Se ha corrido ganado de Oleas, que ha sido regular.

Lagartijillo y Manolete bien. Caballos, nueve. En Zaira. Toros de Solís mancos y difíciles. Morenito muy bien.

Diaz Martín regular. Al cuarto le despachó de una estocada superior, hasta la boia. Caballos, siete. En Salamanca. Ganado de Taberneros bueno y manejable.

Palgunta bien. El auténtico D. Tancredo verificó sin novedad por dos veces su experimento.

Después intentó tirar. El bicho lo cogió zarandeándole y dejándolo desnudo. Resultó ileso. Caballos, cinco. En Jaro. Se han lidiado toros de Ortiz, que han resultado bravos y nobles. Herretero, bien. Montes, en su segundo, superior. Caballos, nueve.

Varias noticias

D. Jaime de Borbón. Bilbao.—Dícese que D. Jaime de Borbón ha venido a esta capital y ha presenciado las fiestas de Somorrostro.

Monederos falsos. Bilbao.—En la calle de San Vicente de esta capital, se ha descubierto una fábrica de moneda falsa. Se han ocupado varios troqueles. Han sido detenidos tres hombres y tres mujeres.

Expediente de daños. Miranda.—El Ayuntamiento y la Junta pericial, han acordado abrir un expediente, para apreciar los daños causados por el pedrisco que cayó sobre este término y devastó sus campos.

Se ha decidido solicitar recursos del Gobierno y pedirle que condone las contribuciones. Las pérdidas se calculan en más de ochenta mil duros.

Un cementerio abandonado. Sevilla.—Los vecinos del inmediato pueblo El Rubio, han denunciado al gobernador civil de la provincia, el abandono en que se encuentra el cementerio de dicha localidad.

Los cadáveres se encuentran enterrados a flor de tierra y despiden hedores insostenibles. Témesse que se altere la salud pública.

Las puertas del sagrado recinto, se hallan arrancadas. El lenguaje de los monos. New-York.—El sabio naturalista Sir Melariz Haggerty, ha practicado un trabajo verdaderamente interesante.

Ha permanecido un trimestre completo dentro de un gran pabellón habitado por una muchedumbre de monos en el Parque Arco. Durante su estancia en el parque, ha estudiado a la perfección la vida, gestos, costumbres y gritos de sus originales compañeros.

En la actualidad está redactando un curioso diccionario, con el lenguaje completo de los monos.

Venta de EL DEFENSOR. En Madrid, calle de Alcalá, kiosco frente a Fornos. En Barcelona, Rambla del Centro, kiosco de la Saca. En Bilbao, kiosco de Sr. Irala. En Murcia, kiosco de D. Manuel Pradillo, calle del Príncipe Alfonso. En Gijón, Salón de Publicidad, de don José Valdés Fidal. En Málaga, calle de Granada, librería de D. José Durán. En París, rue Comarín, 61.

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas, a precios muy reducidos y en insuperables condiciones de perfección y prontitud.

Obras de Angel Ganivet

Granada la bella, . . . . . 2  
El oculto de su alma, . . . . . 2  
Idealismo español, . . . . . 2.50  
Cartas finlandesas, . . . . . 3

Estas obras se venden en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, y se remiten por correo a quien las pide, enviando el mismo tiempo el valor del pedido, más 30 céntimos para franqueo y certificado.

MEDIANA DE ARAGON

SALES NATURALES TIMOLADAS para Irrigaciones vaginales y lavados vulvares.

El más agradable, suave y eficaz desinfectante. Precio 1 peseta cada cajita. DE venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO: ZA PATIN, 114 GRANADA.

Practicante de farmacia, se necesita con esmerada práctica.

Parma de El Globo, Sevilla. Para informes en Granada, Espino, 1, señor hijo de Pérez Salanava.

Estereotipia

En los talleres de EL DEFENSOR se hacen clichés de estereotipia para anuncios, a precios muy reducidos. Los encargos a la Administración del periódico, Reyes Católicos núm. 3, principal.

Marmolejo

Recomendamos estas aguas a los que padecen migrañas, gastralgias, cólicos nerviosos y hepáticos, diabetes, anemia, clorosis y demás enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Temporadas oficiales: de 1.º de Abril al 15 de Junio y desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

ALMACEN DE COLONIALES ULTRAMARINOS Y SEMILLAS Fábbrica de Chocolates cuya maquinaria es de lo más moderno y perfeccionado que se conoce. Los chocolates que se fabrican en esta antigua y acreditada casa, se garantizan por su pureza, habiendo sido analizados y aprobados por el Laboratorio Químico Municipal de esta capital, cuyo certificado lo acredita.—Se fabrican a presencia del público, para mayor garantía. Descuento en los pedidos de importancia. Cándido Sáenz López. -- GRANADA Pescadería, 9 y 11. -- Teléfono, 46

Consultorio del Dr. García Duarte CATEDRÁTICO DE ENFERMEDADES DE LA VISTA y de la INFANCIA. HORAS DE CONSULTA. Enfermedades de la vista: De 2 a 4, todos los días menos los domingos. Enfermedades de los niños: De 1 a 2, las Lunas, Miércoles y Viernes. 34, Marqués de Portago (antes San Matías), 34.

Compañía General de Electricidad. Servicio permanente e inmejorable de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Se reciben avisos para reparaciones en las Oficinas (Tendillas de Santa Paula n.º 4), hasta las once de la noche.—Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción.—Se participa a los Sres. abonados que no quieren pagar alquiler por su contador, que esta Sociedad está dispuesta a venderles dichos aparatos por su valor.

Almacén de Muebles de Eduardo Martín Calle Escudo del Carmen, núm. 3, (entrando por la calle de San Matías). Extenso y variado surtido en muebles de todas clases y estilos: últimos adelantos. Se garantizan la construcción y la bondad de sus materiales. Precios reducidos al alcance de todas las fortunas, lo cual comprueban cuantas personas tengan a bien visitar esta casa. Especialidad en el decorado de habitaciones, adorno y tapicería. No olvidar las señas.

La Gloria.—Panadería. Dada la gran aceptación que tiene el pan que esta casa elabora, a nombre de la misma se está vendiendo mucho pan de otras que lo expenden de mala calidad, con descuido para La Gloria—Panadería. Esto obedece: 1.º a la mala fe del que lo expende, y 2.º a la ignorancia del comprador; hay despachos que sin servirlos La Gloria, venden todo el que pueden a nombre de ésta, por obtener mayor utilidad. Debe fijarse el público en el sello que dice: LA GLORIA, marca registrada. Esta casa elabora el pan más especial que hay; reúne todo lo que puede exigirse al pan bueno. Es de gran alimento, de muy fácil digestión y muy agradable al paladar. Su elaboración es la más sana e higiénica que se conoce; las personas delicadas de estómago pueden soportar gran cantidad del citado artículo. José Raya, calle Aguado, núm. 17, teléfono, núm. 89.

Todas las Señoras

residentes en esta capital, y que deseen recibir LA MODA PRACTICA, pueden suscribirse a esta preciosa e incomparable revista, aunque no sean suscriptoras de EL DEFENSOR, entregando en las oficinas de nuestro diario (Reyes Católicos, 8, pral.) el Boletín que va al pie.

LA MODA PRACTICA cuesta 50 céntimos al mes en Madrid y 2'25 pesetas al trimestre en provincias. Pues bien, las suscripciones de Granada por conducto de EL DEFENSOR, disfrutará el privilegio de ser equiparadas a las de Madrid, pagando únicamente dos reales al mes.

Y como LA MODA PRACTICA aparece todos los miércoles (ó sea cuatro ó cinco veces por mes), a las señoras de Granada les costará el ejemplar sólo doce céntimos y medio en los meses de cuatro miércoles, y sólo diez céntimos (precio fantástico e inverosímil) en los meses con cinco.

Desde el día en que se suscriba usted, hasta fin de mes, recibirá gratis los números que se publiquen, no empezando a cobrarse su suscripción hasta el día 1.º del mes siguiente.

LA MODA PRACTICA sorbete entre sus suscriptoras mensualmente espléndidos regalos: Máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de cama y sombrillas, abanicos, etc.

D. . . . . que vive en la calle . . . . . núm. . . . . piso . . . . . desea recibir LA MODA PRACTICA al precio reducido para Granada de cincuenta céntimos al mes.

Después de lleno, córrese el boletín y envíese bajo sobre a la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA.

La Unión Resinera Española, S. A.—Bilbao

El día 15 de Julio próximo tendrá lugar la subasta para la adquisición por esta Sociedad de 3.500 fanegas de cebada y 15.000 arrobas de paja con destino a su fábrica de Fornos (Granada), con arreglo al pliego de condiciones que se encuentra en las oficinas de dicha fábrica y en las de su almacén de Granada, sito en la Cruz de Lagos. Lo que se hace público por el presente anuncio para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en ella.

Fornes 12 de Junio de 1905.—El administrador, Manuel Iglesias.—Conforme, el Director técnico, Enrique de Nerziz.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS Y GLETTAS PALIDAS. SALUD VIGOR — FORTALEZA — BELLEZA. Se halla en todas las Farmacias.

HIGIENE del TOCADOR. Las cuidadosas antisépticas, desinfectantes y cicatrizantes, que han merecido al Colgate Saponiné Le Beur su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de este producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 frs. Se halla en todas las Farmacias.

SOMATON. Reconstituyente de primer orden.

